Faktencheck: Was leistet Windkraft — ..Saule der Eneraiewende” — wirklich?

Situation im Dezember 2023:

Der Strombedarf war im Mittel 3,1
mal so hoch wie die Windenergie im
Mittel bereitstellen konnte.

Bei Zeiten mit Windleistungen bei

1 % der installierten Leistung ist der
Strombedarf mehrere hundert mal
so grof3.

Zum Zeitpunkt der Last am 13.12.
morgens um 15:00 Uhr — 15:150 mit
18.721 MW hatte die gesamte
Windleistung einen Anteil von 178
MW = 0,09 % !! der inst. Leistung !

Erklarung:

» Diagramm zum Strombedarf (,,Netzlast®)
und dazu der Deckungsbeitrag der
Windleistung.

* MagentaLlinie : sie gibt an, wie grof der
tatsachliche Strombedarf im Verlauf des
Monats ist.

e Dunkelrote horizontale Linie: Mittelwert
des Strombedarfs des Monats

e Grune Kurve in der unteren Halfte: die
Windleistung anteilig

e Grine horizontale Linie: Mittelwert der
Windleistung

Leistung in MW

Leistungsverlauf aller WKA im Netz von Amprion gegeniiber Strombedarf / Lastanforderung im

Dezember 2023

nach Amprion viertelstindlich
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Leistungsverlauf Windleistung gegen Strombedarf (Last)
Amprion

24:00 Uhr
—— Ist-Leistung WKA (MW)

—— mittl. Leistung WKA
4791 MW

—— Strombedarf / Last
mMw)

m— mittl. Strombedarf
14745 MW
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Faktencheck: Was leistet Windkraft — ,.Saule der Eneraiewende” — wirklich?
Situation im Dezember 2023:

Hier wird nun zuséatzlich dargestellt,
wenn die Photovoltaik ins Spiel
kommt. Durch den aktuellen
Ausbauzustand von PVA wird mittags
mit WKA ztw. fast kein Strom
erzeugt: siehe 01., 04.,08., 21 - 24. .

Durch die Stiirme wurde zuviel
Windstrom erzeugt, was ztw. zu
negativen Strompreisen an der
Borse gefiihrt hat ( denn ca. 40 %
der konventionellen Kraftwerke
mussen zur Frequenzerhaltung von
50 Hz einspeisen!)

Erklarung:

Diagramm zum Strombedarf (,,Netzlast*)
und dazu der Deckungsbeitrag der
Windleistung.

Magenta Linie : sie gibt an, wie grof der
tatsachliche Strombedarf im Verlauf des
Monats ist.

Dunkelrote horizontale Linie: Mittelwert
des Strombedarfs des Monats

Grine Kurve in der unteren Hélfte: die
Windleistung anteilig

Grine horizontale Linie: Mittelwert der
Windleistung

Leistung in MW
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im Dezember 2023

nach Amprion viertelstindlich

Tag

Leistungsverlauf Windleistung gegen Strombedarf (Last)

Amprion
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Leistungsverlauf aller WKA + PVA im Netz von Amprion gegeniber Strombedarf / Lastanforderung

24:00 Uhr

—— Ist-Leistung WKA
mMw)

—— mittl. Leistung WKA
4791 MW

~——— Strombedarf / Last
mw)

= mittl. Strombedarf
14745 MW

PVA (Solar)
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Situation im Dezember 2023 ;

Innerhalb weniger Stunden schwankt die Differenz zw. Prognose der Leistung zu tatsachlicher Leistung in MW im
Leistungsverfiigbarkeit aller WKA Dezember 2023
gegenuber der Vorausberechnung um U — aWp
naci non Istung vierteistunaiic g
;ng[-]e;ft Igug?eesl‘et [I\J/Ir:ls\fc f-]e-l;kfgﬁﬁ:']agg i positive inr:z: zu we‘nilg tgtsail lljlizheLLgistung MenschNatur
Verfiigbarkeit muR durch kostenintensive 2400 e it ettt e, e e
MaRnahmen zur Stabilisierung des 2200
Verbundnetzes durch die Bereithaltung von 20001 24:00 Unr
Reserve-Kraftwerken aufgefangen werden. 1800 I oo s e
Auch Hochleistungsrechneranlagen der i
- X ” X 1400 -
Ubertragungsnetzbetreiber kbnnen die g
Windverhaltnisse der kommenden 24 -
Stunden nicht vorausberechnen. e i
800 i
600 ] : M' /|
s o) N
Erklarung: z 2041 !' i
Diagramm zur erwarteten Windleistung g 044 w !
(Prognose des Vortages fiir den Folgetag) zur g -0 Eo‘fﬂﬁg‘ s
tatsachlichen Windleistung: < 007 '! '
* Rote Linie: sie gibt an, wie grol} die -600
tatséchliche eingetretene Windleistung von -800-
der Vorhersage abweicht. -1000 4
» Kurve in der oberen Halfte: die -1200 1
Windleistung ist geringer als aus der -1400 1
Wetterprognose berechnet. -1600
» Kurve in der unteren Halfte: die 1800 1
Windleistung ist in der Realitat héher als 2000 1
vorher berechnet. 2200
Der Bereich der x-Achse von -2200 MW bis 2400
2200 MW entspricht der Leistung von 4
GroRkraftwerken. Tag

Differenz zwischen Leistungsprognose von Amprion
nach Wetterdaten zu tatséchlicher Leistung



Situation im Dezember 2023 :

% Stunden lang trugen die WKA Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA im Netz v. Amprion Dezember 2023 M -1‘ Natur
lediglich mit bis zu 1,8 % der ensch'Natur
installierten LeIStung Zur Haufigkeitsverteilung der Leistungsbandbreiten nach Daten von Amprion v, mensch-natur-bi.de

Stromerzeugung bei, weitere 14

Stunden zw. 1,8 % - 3,6 %, weitere je 48
21 Stunden 3,6 % - 5,4 % bzw. i
29% hvon5,4%—-7,2 %. o
50 % der installierten Leistung wurde 40 = Haufigeftsvertelking in Surden
fiir 299 Stunden erreicht / 38
tiberschritten. s gﬁ #Inst. Leistung 1/2023
E
Durch die Stirme dominiert eine s
insgesamt mittlere bis hohe 5 30
Leistungsabgabe der WKA. > gg
Y

Erklarung: 5 22
Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung s 20
der aufgetretenen Leistungen 18
« Blaue Saule : Anzahl der Stunden, bei der o 16

eine Leistung von z.B. 0 — 200 MW $ 14

vorgelegen hat ( ganz links ), das sind 1,9 E ig

% der installierten Leistung. Stufung < g

jeweils 200 MW 6
» Gemusterte rote Linie rechts: zeigt die 4

installierte Leistung an. 2 | I I | | | | | | I I

0= 1 &
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Leistungsspanne in jeweils 200-MW-Sufen

Haufigkeitsverteilung der Leistung
Amprion



Situation im Dezember 2023 mit 744 h:
In Folie 4 ist erkennbar, welche Leistung
wie lange von der Windkraft erbracht
wurde. Hier wird nun dargestellt, wie viel
Zeit noch fir eine héhere Leistung im
Monat zur Verfiigung stehen:

Fir die Bereitstellung von 0 — 600 MW =
0% — 5,4% der installierten Leistung
wurden 744 —-708 %2 = 35 % h des Monats
verbraucht.

Fir die Bereitstellung von 0 — 1800 MW =
0% - 15,8 % der installierten Leistung
wurden 165 h verbraucht.

Fir eine Leistung von mehr als 2850 MW =
Y, der inst. Leistung waren noch 477 h
vorhanden.

Erklarung:

Balken-Diagramm: Haufigkeitsverteilung

der aufgetretenen Leistungenin Stunden

 Blaue Sdule: Sie zeigen an, wie viele
Stunden des Monats bis zur
Leistungsstufe mit schwécherem Wind
bereits vergangen sind und noch fir
hohere Leistungen mit mehr Wind zur
Verfugung stehen.

» Gemusterte rote Linie rechts: zeigt die
installierte Leistung an.

verbleibende Anzahl der Stunden je Leistungsbandbreite

Haufigkeitsverteilung Leistungsverlauf aller WKA im Netz v. Amprion Dezember 2023

verfugbare Leistung in Stunden
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624 m Haufigkeitsverteilung in Stunden
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Leistungsspanne in jeweils 200-MW-Stufen

Haufigkeitsverteilung Gber die monatliche Gesamtstunden mit
verfugbaren Leistungsstufenin Stunden Amprion
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Situation im Dezember 2023 : .

24 h lang betrug die Leistung Leistungsverlauf aller WKA im Netz von Amprion im Dezember 2023 f’-;?
maximal 487 MW, weitere 24 h , : . ax AsCEII
. 1 675 MW nach Amprion viertelstindlich mit dem Median der Leistung www. mensch-natur-bw.de
maxima , 11500
2 % der installierten Leistung wurden .
nach 1 h erreicht. it
10000 f
Einen halben Monat lang betrug die 9500 4 | / ———— Haufigkt. d. Leis-
WKA-Leistung 9000 | ( | AL b
0 % bis 38,4 % der installierten 8500 R | | 24:00 Unr
Leistung; nach 16 Tagen wurde der 8000 IL ‘!1 | ‘ irstaliorte Lab-
Mittelwert erreicht, 42,0 % der 7500 . | tung 1/2023
installierten Leistung. 7000 i it
z €500 1=t = R i e e e e f‘ feom i Modiorwert
Erklarung: = gg | | .
« Griine Linie oben: installierte Leistung der S 1 ! *‘ Ist-Leistung (MW)
WKA im Netz von ,,Amprion* 3 T } f —4 Mittehert der Leis-
» Darunter magenta gestrichelt: Hohe der 47 tung 4791 MW
nicht genutzten installierten / t
Windkraftleistung *1m = m Unterschiedv.
* Rote Linie: Verlauf der Windleistung Irrlgtunguss&mwag -
» Vertikale magenta Linie: 6615 MW
Monatsmitte = Median aller MeRBwerte
» Horizontale magenta Linie: Wert des
Median: die Halfte aller Werte links sind \ 1\
kleiner, rechts groRer als der Medianwert ‘,N "
+ Blaue Linie: sortierter Leistungsverlauf vom I;J {
Kleinstwert zum GroBRtwert der Leistung, 0 | | 'l | || ‘ [ |
Kurve schneidet das Median-Kreuz mittig 01.102.103.104.105.106./07./08.109./10.11.12.113./14.115.116./17.118.19.20.121. 22.123./24.125./26. 27.128.129.130.31L.
* Dunkelrot: Mittelwert der Leistung
Tag
Analyse der Leistungsverteilung von Windenergie zur 6

installierten Leistung Amprion



